
SYTUACJA EKONOMICZNA PRZEDSIĘBIORSTW 
W CZASACH KORONAWIRUSA

Badanie ankietowe, czerwiec 2020 r. (tura: 7-19.05.2020)
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• Respondenci oceniają kondycję swoich firm na 4,7 
w skali od 0 do 10 (wobec 4,5 w maju i 3,6 w kwietniu)

• Łącznie negatywne oceny: 38% (wariant 0-4)
• Z tego 6,3% firm ocenia kondycję swojej firmy bardzo źle (0)

• Ale są również pozytywne oceny, łącznie to 26,1% (wobec 
33% w maju i 19% w kwietniu)

• Odsetek optymistów zmalał o 7 pp.

• Jedynie 1,4% dało najwyższą ocenę

Ogólna kondycja firmy
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Ogólna kondycja firmy
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Kondycja całej gospodarki

Maj 2020 Kwiecień 2020
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Czerwiec 2020
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Najsłabsze oceny zanotowano w małych firmach. Mocna poprawa ocen samozatrudnionych i 
usług dla ludności. Lepsza kondycja w dużych firmach, średnio nawet po stronie ocen 
pozytywnych. Nadal słabe oceny w turystyce i restauracjach
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Kondycja firmy – średnia ocena (skala od 0 do 10)
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• Respondenci negatywnie oceniają działania rządu dot. 
odmrażania gospodarki 3,7 w skali od 0 do 10

• W skali szkolnej to niedostateczny z plusem

• Łącznie negatywne oceny: 57% (wariant 0-4)
• z tego 10% firm ocenia działania rządu bardzo źle (0)

• Ale są również pozytywne oceny, łącznie to 11,3% 

• Jedynie 1,4% dało najwyższą ocenę

Jak państwo oceniają działania rządu dot. odmrażania gospodarki?
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Rozkład deklarowanej zmiany przychodów (czerwiec r/r) – ubywa skrajnych 
pesymistów, ale łącznie nadal ponad ¾ deklaruje spadek przychodów
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Średni (nieważony) spadek przychodów wg wybranych branż
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Średni (nieważony) spadek przychodów wg wielkości zatrudnienia
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Rozkład deklarowanej zmiany zatrudnienia (czerwiec r/r)
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Średni (nieważony) spadek zatrudnienia wg wybranych branż
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Średni (nieważony) spadek zatrudnienia wg wielkości zatrudnienia
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Przyczyny złej sytuacji firmy
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Ile czasu firma jest w stanie zachować płynność finansową?
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• Podmioty małe mają większe problemy z płynnością

Płynność finansowa wg wielkości firmy
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Jakie działania podejmują firmy w walce za kryzysem? (średnia ocena od 1 do 5)
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0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0

Zawieszanie działalności

Redukcję zatrudnienia

Zmniejszenie produkcji

Zmniejszenie pensji lub rozłożenie w czasie

Opóźnienia bądź anulowanie zamówień dokonywanych przez klientów

Zmiana działalności firmy (np. rozpoczęcie innej produkcji)

Uruchomienie instrumentów wsparcia płynności finansowej dostępnych
komercyjnie

Opóźnienie w płatnościach do klientów

Jakie działania w związku z negatywnym wpływem koronawirusa na prowadzoną działalność gospodarczą
przewidują lub wprowadzili Państwo?

(1 - zdecydowanie nie ... 5 - zdecydowanie tak)



Niejasne przepisy i biurokracja – główne problemy w korzystaniu z instrumentów wsparcia
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26,1%

29,6%

42,3%

47,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Uznaniowość decyzji

Brak wsparcia ze strony urzędników

Brak problemów

Długie oczekiwanie na decyzję/przyznanie środków

Nadmiar biurokracji

Niejasność przepisów

Czy napotykają Państwo na jakieś problemy przy wnioskowaniu o pomoc przewidzianą w Tarczy 
antykryzysowej?



Długie oczekiwanie na decyzję i przyznanie środków
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Od 1 do 9 osób
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Więcej niż  250

Ogółem



Z którego z wymienionych rozwiązań Tarcz Antykryzysowych Państwo skorzystali 
lub planują skorzystać?
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37,5%

31,2%
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Odroczenie lub rozłożenie na raty płatności podatków

Rozwiązania z zakresu elastycznego czasu pracy

Odroczenie lub rozłożenie na raty zaległości podatkowej

Odroczenie składek płatnych do ZUS

Dofinansowanie do pensji swoich pracowników dot. przestoju ekonomicznego i obniżonego wymiaru
czasu pracy (Funduszu Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych)

Świadczenie postojowe dla osób prowadzących działalność gospodarczą

Dofinansowanie części kosztów wynagrodzeń dla swoich pracowników oraz należnych od tych
wynagrodzeń składek na ubezpieczenia społeczne dla mikro i MŚP (z Funduszu Pracy)

Pożyczka dla mikroprzedsiębiorców ze środków Funduszu Pracy

Zwolnienie ze składek ZUS (100% dla mikro i 50% dla małych firm)

Skorzystałem Wystąpiłem z wnioskiem Planuję skorzystać Nie planuję Nie dotyczy



Większość firm deklaruje, że skorzystało już z pomocy. 
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*) odsetek firm deklarujących „skorzystałem” spośród („skorzystałem”, „wystąpiłem z wnioskiem”)
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36,1%

12,0%

24,3%

34,9%
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76,1%

54,5%

84,8%

85,2%

57,1%
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Zwolnienie ze składek ZUS (100% dla mikro i 50% dla małych firm)

Odroczenie składek płatnych do ZUS

Świadczenie postojowe dla osób prowadzących działalność gospodarczą

Pożyczka dla mikroprzedsiębiorców ze środków Funduszu Pracy

Dofinansowanie części kosztów wynagrodzeń dla swoich pracowników oraz należnych od tych
wynagrodzeń składek na ubezpieczenia społeczne dla mikro i MŚP (z Funduszu Pracy)

Dofinansowanie do pensji swoich pracowników dot. przestoju ekonomicznego i obniżonego wymiaru
czasu pracy (Funduszu Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych)

Odroczenie płatności podatków

Umorzenie zaległości podatkowej

Tytuł wykresu

cze.20 maj.20



Ponad 50% firm chce skorzystać z instrumentów finansowych PFR, BGK i ARP, 
większość z tych firm deklaruje duże zainteresowanie Tarczą Finansową PFR

w przypadku Tarczy Finansowej PFR ok. 90% z wnioskujących już skorzystała
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50,7%

49,3%

42,0%

44,0%
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48,0%

50,0%

52,0%

54,0%

56,0%

Tak Nie

Czy skorzystali Państwo lub planują skorzystać 
z instrumentów finansowych Polskiego 

Funduszu Rozwoju (PFR) - (Tarcza Finansowa), 
instrumentów Banku Gospodarstw Krajowego 
(BGK) lub Agencji Rozwoju Przemysłu (ARP)

0,7%

1,5%

35,9%

1,5%

1,4%

4,9%

8,8%

0,7%

5,0%

7,9%

4,3%

4,3%

8,7%

16,2%

32,9%

27,3%

33,8%

37,4%

34,5%

34,5%

31,2%

12,7%

56,9%

71,9%

59,7%

54,7%

61,2%

60,4%

58,7%

30,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

[ARP] Pożyczka obrotowa na finansowanie deficytu w kapitale obrotowym

[ARP] Leasing operacyjny z karencją w spłacie dla klientów sektora
transportu drogowego

[BGK] Gwarancje de minimis dla MŚP

[BGK] Dopłaty do oprocentowania kredytów bankowych

[BGK] Gwarancje Biznesmax dla MŚP

[BGK] Gwarancje z Funduszu Gwarancji Płynnościowych dla średnich i
dużych firm

[ARP] Pożyczka obrotowa finansująca wypłatę wynagrodzeń w sektorze
MŚP

[PFR] Pomoc finansowa przewidziana w Tarczy Finansowej

Z których instrumentów finansowych Polskiego Funduszu Rozwoju (PFR), Banku Gospodarstw 
Krajowego (BGK) lub Agencji Rozwoju Przemysłu (ARP) skorzystali Państwo lub planują skorzystać?(

Skorzystałem Wystąpiłem z wnioskiem Planuję skorzystać Nie planuję Nie dotyczy



Jak COVID-19 wpłynie na przyszłość firm (średnia ocena od 1 do 5)
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1,8

2,2

2,5

2,7

2,5

2,7

3,1

2,4

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5

Outsourcing procesów wewnętrznych

Zróżnicowanie źródeł dostaw

Cyfryzacja usług zewnętrznych

Rozwój kanałów sprzedaży on-line

Cyfryzacja usług wewnętrznych

Wprowadzenie procedur zarządzania kryzysem w firmie

Większa elastyczność w sposobach organizacji pracy (np. praca zdalna, zmianowość, itp.)

Stosowanie elastycznych form zatrudnienia (np. umowa zlecenia, umowa na czas określony, dzieło, itp.)

Jakie zmiany w działalności firmy może przynieść́ obecna sytuacja, jakie nowe rozwiązania i procedury 
wdrażacie lub zamierzacie wdrożyć́? 

(1 – zdecydowanie nie … 5 – zdecydowanie tak)



Firmy chcą najbardziej obniżenia klina podatkowego, uwolnienia VAT na 
split-payment oraz zawieszenia wpłat na PPK
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41,0%

66,2%

48,9%

39,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Likwidacja zakazu handlu w niedzielę

Obniżenie klina podatkowo-składkowego (narzuty na wynagrodzenia)

Uwolnienie VAT na split-payment i szybsze zwroty VAT

Zawieszenie wpłat na PPK w 2020 r., a nie tylko odroczenie

Jakich rozwiązań zabrakło w Tarczach antykryzysowych, a Państwa zdaniem jest niezbędne dla 
poprawy funkcjonowania przedsiębiorstw i utrzymania miejsc pracy?



Data powrotu normalności – wciąż ogromna niepewność
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5,6%

3,5%

10,6%

33,8%

37,3%
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5,0%

10,0%
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30,0%

35,0%

40,0%

Sytuacja już się ustabilizowała Początek lipca Początek sierpnia Początek września Później Trudno powiedzieć

Kiedy zakładają Państwo poprawę sytuacji i powrót do normalnej działalności biznesowej?



Największa niepewność panuje wśród samozatrudnionych, największy pesymizm – wśród 
średnich i dużych firm
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40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

Sytuacja już się ustabilizowała Początek lipca Początek sierpnia Początek września Później Trudno powiedzieć

Kiedy zakładają Państwo poprawę sytuacji i powrót do normalnej działalności biznesowej?

Q4: Samozatrudnienie (nikogo nie zatrudniam) Q4: Od 1 do 9 osób Q4: Od 10 do 49 osób Q4: Od 50 do 249 osób Q4: Więcej niż  250



Obawy przedsiębiorców rosną. Prawie 90% firm obawia się nawrotu nasilenia 
epidemii, ponad 60% boi się wzrostu podatków.
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16,9%

22,5%

43,7%

62,7%

88,7%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Mniejsza konkurencyjność polskich firm na rynku międzynarodowym

Polityka protekcjonizmu (bariery w handlu międzynarodowym, faworyzowanie
firm narodowych)

Znaczący wzrost roli Państwa w gospodarce

Wzrost podatków dla firm w konsekwencji redukcji zadłużenia zaciągniętego na
programy pomocowe

Ciągły stan zagrożenia pandemią, kolejne fale zachorowań

Jakie obawy mają Państwo co do przyszłości gospodarczej?



Podstawowe informacje o badaniu

• Metoda: CAWI

• Termin: 9-24.06.2020 r.

• N=142

• Badanie subiektywnych nastrojów firm

• Kwestionariusz rozesłano do firm członkowskich i współpracujących z organizacjami zrzeszonymi i współpracującymi 
z Radą Przedsiębiorczości

Kolejne badanie CMSG: 2-3 dekada lipca 2020 r.  
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Struktura badanej grupy
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0,0%

17,6%

0,0%

0,7%

12,7%

15,5%

3,5%

9,9%

0,7%

11,3%

1,4%

0,7%

10,6%

6,3%

9,2%

Rolnictwo, łowiectwo i leśnictwo, Rybactwo

Przemysł - Działalność produkcyjna

Przemysł - Górnictwo

Przemysł - Zaopatrywanie w energię
elektryczną, gaz i wodę

Budownictwo

Usługi - Handel i dystrybucja

Usługi - Transport i logistyka

Usługi - Turystyka, hotele i restauracje

Usługi - Usługi finansowe, banki,
ubezpieczenia, fintech

Usługi - Usługi dla biznesu, doradztwo prawne,
szkolenia, organizacja imprez biznesowych

Usługi - IT

Usługi - Zdrowie, medycyna, farmacja

Usługi - Usługi dla ludności (kosmetyczne,
fryzjerskie, itp.)

Usługi - Inne

Inne (podaj jakie)

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0%

W jakiej branży działa Państwa 
firma/organizacja (dominująca branża)?

8,45%

43,66%

19,01%

13,38%
15,49%

Samozatrudnienie
(nikogo nie
zatrudniam)

Od 1 do 9 osób Od 10 do 49 osób Od 50 do 249
osób

Więcej niż  250
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15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

Jaka jest liczba osób zatrudnionych w Państwa 
firmie?



Struktura badanej grupy
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14,08%
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1,41%

4,23%
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4,23%

4,93%
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1 (w ogóle nie importuję/eksportuję)

2

3 - 50%

4

5 (bardzo dużo importuję/eksportuję)

Czy firma prowadzi działalność eksportową lub importową?

Eksport Import
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